
 IBFC_04 - VERSÃO A  

 

ESTADO DO ACRE SECRETARIA DE ESTADO DE ADMINISTRAÇÃO  

SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTES 

PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO PARA O PROVIMENTO DE CARGOS DA SECRETARIA  
DE ESTADO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTES – SEE 

EDITAL Nº 001/23 - SEAD/SEE 

APRENDER É O CAMINHO: PROFESSOR-PNS-P2 – CIÊNCIAS HUMANAS / EDUCAÇÃO DO 
CAMPO: PROFESSOR-PNS-P2 – CIÊNCIAS HUMANAS (6º AO 9º ANO E/OU ENSINO MÉDIO) 

 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 

I. Nesta prova, você encontrará 07 (sete) páginas numeradas sequencialmente, contendo 30 (trinta) questões 
objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 05 (cinco) questões, História e 
Geografia do Acre 05 (cinco) questões, Legislação 05 (cinco) questões e Conhecimentos Específicos  
15 (quinze) questões. 

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique 
o fiscal. 

III. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja 
divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas 
reclamações posteriores nesse sentido. 

IV. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer 
erro, notifique o fiscal. 

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, 
conforme o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver 
falta de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VIII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, 
nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observações ou marcações 
registradas neste caderno não serão levadas em consideração. 

X. Você dispõe de 03 (três) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar 
a Folha de Respostas. 

XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 01 (uma) hora após seu início. 

XII. O candidato poderá levar seu Caderno de Questões após transcorridas 02 (duas) horas do início da 
prova. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o Caderno de Questões antes do horário permitido. 

XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

 

Boa Prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

5G é esperança ambiental de  
quem vende internet 

 
O verde encontrou espaço para crescer entre as 

maiores empresas de telecomunicações do mundo. 
Nas discussões, o 5G aparece como potencial aliado 
climático. 

Além de prometer maiores velocidades e qualidade 
na conexão, a quinta geração da telefonia vem com 
expectativa de ser menos poluente. A previsão da 
GSMA, entidade que congrega as teles, é que a 
modalidade saia dos atuais 12% das conexões globais 
para 54% em 2030. 

"É a primeira tecnologia sem fio em que a eficiência 
energética foi considerada durante a criação dos 
padrões de indústria", diz relatório da organização. 

O discurso verde atende também os interesses do 
setor: uma maior adoção da tecnologia é providencial 
para o bolso de quem a vende. 

Uma das principais questões é energia. A alta nos 
preços de eletricidade fez crescer a preocupação com 
eficiência, já que representa de 20% a 40% dos custos 
com operações para empresas do setor. 

"Trabalho nessa área há 50 anos e ninguém falava do 
custo de energia. Correspondia a 1% ou 2% da receita 
e era sempre isso. De repente, vimos essa alta. Nossos 
custos anuais foram de 1,2 bi de coroas suecas (R$ 600 
mi) para mais de 2 bi (R$ 1 bi)", conta Alisson Kirkby, 
CEO da Telia, telecom sueco-finlandesa. 

Cerca de 90% dessas despesas vêm da manutenção 
da rede de telefonia e o restante de outras partes da 
operação, como escritórios. Os dados são de relatório 
publicado no começo de março pela GSMA. 

"Antes dessa crise [com pandemia de Covid-19 e 
Guerra da Ucrânia], eu não havia me dado conta do 
quanto as empresas de telecomunicações consomem 
energia. Não podemos apagar as luzes, levar as 
fábricas para outros lugares. Precisamos trabalhar 24 
horas por dia, sete dias por semana", disse Margherita 
Della Valle, CEO do grupo Vodafone, uma das maiores 
operadoras do mundo, no Mobile World Congress 
(MWC), tradicional congresso focado no setor de 
telecomunicações. 
[...] 
Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2023/03/5g-

e-esperanca-ambiental-de-quem-vende-internet.shtml. Acesso em 

01/04/2023 

Considere o texto anterior para responder às 
questões de 1 a 5. 
 

1) Presente no primeiro e no quarto parágrafos do 
texto, o vocábulo “verde” é compreensível em 
função do compartilhamento de sentidos 
produzidos pela linguagem. Co0m base em seu 
emprego, é correto afirmar que, nas duas 
ocorrências:  
a) encontra-se em sentido denotativo, possuindo a 

mesma classe gramatical.  
b) possui equivalência semântica e papéis 

morfossintáticos distintos. 
c) aponta para sentidos diferentes, mas com 

mesma classe gramatical. 
d) ilustra sentido conotativo e equivalência de 

função sintática. 

2) No texto, a construção “Além de” (2º§) cumpre 
papel coesivo. Assinale a alternativa que 
apresenta quais ideias estão sendo 
relacionadas. 
a) antagônicas estabelecendo uma oposição 

excludente.  
b) semelhantes a partir da noção de causa e efeito.  
c) correspondentes através de uma noção 

concessiva.  
d) complementares por meio de uma relação de 

acréscimo. 
 

3) O emprego da forma verbal destacada, em “que 
a modalidade saia dos atuais 12%” (2º§), ao 
referir-se a uma previsão, é explicado, 
corretamente, por representar:    
a) o caráter hipotético do modo verbal. 
b) a noção de continuidade típica dessa voz verbal.  
c) a ideia de futuro expressa pelo tempo verbal. 
d) a impessoalidade oriunda da concordância.  
 

4) Embora a terceira pessoa do discurso 
predomine no texto, ocorrem duas citações 
diretas que fazem uso da primeira pessoa. 
Nesse sentido, pode-se afirmar que:  
a) a pessoalidade dos discursos apresentados nas 

citações ratifica o que é apresentado no texto 
por meio de argumentos de autoridades.  

b) o texto pode ser considerado imparcial em 
relação ao tema, sendo expressado um 
posicionamento efetivo apenas nessas citações.  

c) os posicionamentos apresentados fragilizam a 
argumentação proposta uma vez que reúnem 
relatos pessoais dissociados de elementos 
concretos.  

d) o emprego da primeira pessoa do discurso nas 
citações faz referência exclusiva ao emissor, 
caracterizado sempre pela flexão no singular.  

 
5) Em “Cerca de 90% dessas despesas vêm da 

manutenção da rede de telefonia”, nota-se que 
a grafia do verbo está de acordo com mais de 
uma possibilidade de concordância. Diante das 
seguintes construções, assinale a alternativa 
que não apresenta possibilidade múltipla de 
concordância. 
a) Gritava apavoradamente o escrivão e a sua 

auxiliar. 
b) Uma porção de estudantes questionava o texto.  
c) Resolviam-se questões com muita frequência. 
d) Uma das coisas que mais me impressionam é a 

covardia.  
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HISTÓRIA E GEOGRAFIA DO ACRE 

 
6) “As transformações que ocorreram no campo e 

nas cidades nos últimos 50 anos vêm a 
demandar, nos dias de hoje, abordagens 
multidimensionais na classificação territorial” 
(IBGE, 2015). Considerando as tipologias de 
utilização da terra no Brasil do IBGE (2015) e a 
classificação e caracterização dos espaços 
rurais e urbanos do Brasil, do IBGE (2017), 
analise as afirmativas abaixo e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F).  
(  ) Por ser uma classificação feita em uma escala 

cartográfica grande, no estado do Acre só existe 
a tipologia Domínio de Paisagem Natural. 

(  ) A Região Norte é classificada como Unidade 
Populacional com Alto Grau de Urbanização. 

(  ) No estado do Acre existe a tipologia Domínio de 
Pastagem Plantada. 

(  ) Os municípios predominantemente urbanos são 
aqueles que possuem população acima de 
50.000 habitantes. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) F - F - V - V 
b) F - V - F - V 
c) V - F - V - V 
d) V - V - F - F 
 

7) Leia abaixo, o trecho da dissertação de 
mestrado “O processo decisório da anexação 
do Acre sob a ótica de uma análise política 
externa” (PITALUGA, 2015). 
 
“O Tratado de Ayacucho, assinado em 1867, 
delimitava as fronteiras entre ______ e ______ por 
territórios a noroeste do Brasil, em mais específico, 
nos territórios que correspondem ao Acre.”  
 
Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
a) Brasil / Amazonas 
b) Mato Grosso / Bolívia 
c) Brasil / Bolívia 
d) Rondônia / Amazonas 

8) “Ressalta-se que os serviços da imprensa, ou 
periódicos, começaram no contexto turbulento 
da revolução acreana, logo nos primeiros anos 
do século XX quando havia dois grupos 
opostos, de orientação religiosa e política 
diversificada, com titulação ou não, oriundos de 
diferentes localidades, brasileiros e 
estrangeiros que disputavam a dominação do 
Acre, com a desculpa de torná-lo autônomo, 
incorporando-o ao Brasil, mas liberto do 
governo boliviano” (ASSMAR, 2015). 
Considerando o período descrito acima, analise 
as afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro 
(V) ou Falso (F).  
(  ) Os primeiros periódicos quase sempre estavam 

a serviço dos seus mandatários, sujeitos com 
alto poder aquisitivo, entre eles, os coronéis da 
borracha.  

(  ) O jornal El Acre foi publicado pela primeira vez 
em uma maçonaria da capital do estado do 
Amazonas, Manaus. 

(  ) Criado pelo governo boliviano, o jornal El Acre 
publicou a expressão “Bolivianizar o Acre” na 
sua primeira edição.  

(  ) As crônicas publicadas descreviam como eram 
as relações sociais e como se organizavam os 
vilarejos ou a cidade.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F - V 
b) V - V - V - F 
c) V - F - V - V 
d) F - F - V - V 
 

9) “O progresso tecnológico da indústria química, 
siderúrgica e elétrica, durante o período 
denominado Segunda Revolução Industrial, 
acelerou a procura da borracha e a transformou 
de simples “droga do sertão” em produto 
estável de grande aplicação em escala 
industrial, sobretudo indústrias norte-
americana e europeia.” (PONTES, 2014). No que 
se refere ao ciclo da borracha no Acre entre o 
final do século XIX e início do século XX, 
assinale a alternativa incorreta. 
a) A Bolívia instruiu uma cobrança de impostos 

sobre a extração da borracha  
b) Durante esse período a mão de obra utilizada 

era somente indígena, já que os imigrantes da 
Região Nordeste só começaram a chegar no 
estado a partir da década de 1920 

c) A mão de obra indígena foi fortemente 
descartada nos seringais nas últimas décadas 
do século XIX e substituída por imigrantes da 
Região Nordeste 

d) Em 1877 houve uma forte seca na Região 
Nordeste, impulsionando um grande fluxo 
migratório para outras regiões do país, 
sobretudo a Região Norte, que tinha o ciclo da 
borracha como um fator economicamente 
atrativo 
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10) “O Acre possui um território com 16.422.136 
hectares (ha), dos quais 7.774.440 ha, ou 47,3 % 
do estado é composto por Unidades de 
Conservação, nas categorias de Proteção 
Integral e Uso Sustentável, e Terras Indígenas 
(2.390.112 ha, 14,55 %), criadas para proteção e 
uso sustentável do bioma amazônico” 
(GOVERNO DO ESTADO DO ACRE, 2023). 
Considerando esse trecho sobre as Áreas 
Protegidas no estado do Acre, assinale a 
alternativa correta. 
a) O estado do Acre não possui um Sistema Estadual 

de Áreas Naturais Protegidas, ficando a cargo 
somente do Sistema Nacional de Unidades de 
Conservação (SNUC, 2000) a gestão das Áreas 
Protegidas localizadas no estado 

b) O governo do estado do Acre não é responsável 
pela gestão de Áreas Protegidas estaduais, porque 
no estado só existem Áreas Protegidas federais  

c) As famílias residentes em Reservas Extrativistas no 
estado do Acre não podem criar animais de 
pequeno porte, porque somente a prática do 
extrativismo - aquilo que a floresta fornece - é 
permitida  

d) Uma das categorias de Unidades de Conservação 
no estado do Acre são as Florestas Estaduais (FE) 

 
LEGISLAÇÃO 

 
11) Acerca do instituto da adoção previsto no 

Estatuto da Criança e do Adolescente (Lei nº 
8.069/1990), assinale a alternativa correta. 
a) Podem adotar os maiores de 15 (quinze) anos, 

independentemente do estado civil 
b) Podem adotar os ascendentes, descentes e irmãos  
c) O adotante há de ser, pelo menos, dezesseis anos 

mais velho do que o adotando 
d) A adoção não poderá ser deferida ao adotante que, 

após inequívoca manifestação de vontade de 
adotar, vier a falecer no curso do procedimento 

 
12) De acordo com o disposto no Estatuto da 

Criança e do Adolescente (Lei nº 8.069/1990), 
analise as afirmativas abaixo. 
I. Nenhuma criança ou adolescente será objeto de 

qualquer forma de negligência, discriminação, 
exploração, violência, crueldade e opressão, punido 
na forma da lei qualquer atentado, por ação ou 
omissão, aos seus direitos fundamentais. 

II. É dever da família, da comunidade, da sociedade 
em geral e do poder público assegurar, com 
absoluta prioridade, a efetivação dos direitos 
referentes à vida, à saúde, à alimentação, à 
educação, ao esporte, ao lazer, à 
profissionalização, à cultura, à dignidade, ao 
respeito, à liberdade e à convivência familiar e 
comunitária. 

III. Não é possível, em nenhuma hipótese, a aplicação 
do Estatuto da Criança e do Adolescente aos 
maiores de dezoito anos.  

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e III  
b) I e II apenas 
c) II e III apenas 
d) I apenas 

13) A Resolução nº 04/2010 do Conselho Nacional 
de Educação (Câmara de Educação Básica) – 
CNE/CEB – define Diretrizes Curriculares 
Nacionais Gerais para a Educação Básica. 
Acerca das etapas da Educação Básica, 
assinale a alternativa correta. 
a) O Ensino Médio terá duração mínima de 5 

(cinco) anos  
b) O Ensino Fundamental será composto de três 

fases de 4 (quatro) anos cada 
c) O Ensino Fundamental é facultativo e 

remunerado  
d) A Educação Infantil compreende a Creche, 

englobando as diferentes etapas do 
desenvolvimento da criança até 3 (três) anos e 
11 (onze) meses, e a Pré-Escola, com duração 
de 2 (dois) anos 

 
14) A Lei de Diretrizes e Bases da Educação 

Nacional (Lei nº 9.394/1996) dispõe sobre a 
Organização da Educação Nacional. Sobre o 
assunto, assinale a alternativa que apresenta 
incorretamente uma incumbência do Estado.  
a) Assumir o transporte escolar dos alunos da rede 

estadual   
b) Elaborar e executar políticas e planos educacionais, 

em consonância com as diretrizes e planos 
nacionais de educação, integrando e coordenando 
as suas ações e as dos seus Municípios 

c) Autorizar, reconhecer, credenciar, supervisionar e 
avaliar, respectivamente, os cursos das instituições 
de educação superior e os estabelecimentos do seu 
sistema de ensino 

d) Baixar normas gerais sobre cursos de graduação e 
pós-graduação 

 
15) De acordo com a Lei Brasileira de Inclusão da 

Pessoa com Deficiência (Estatuto da Pessoa com 
Deficiência). Em relação a definição de elemento 
de urbanização, assinale a alternativa correta. 
a) Adaptações, modificações e ajustes necessários e 

adequados que não acarretem ônus desproporcional 
e indevido, quando requeridos em cada caso, a fim de 
assegurar que a pessoa com deficiência possa gozar 
ou exercer, em igualdade de condições e 
oportunidades com as demais pessoas, todos os 
direitos e liberdades fundamentais  

b) Qualquer entrave, obstáculo, atitude ou 
comportamento que dificulte ou impossibilite a 
expressão ou o recebimento de mensagens e de 
informações por intermédio de sistemas de 
comunicação e de tecnologia da informação 

c) Quaisquer componentes de obras de urbanização, 
tais como os referentes a pavimentação, saneamento, 
encanamento para esgotos, distribuição de energia 
elétrica e de gás, iluminação pública, serviços de 
comunicação, abastecimento e distribuição de água, 
paisagismo e os que materializam as indicações do 
planejamento urbanístico 

d) Concepção de produtos, ambientes, programas e 
serviços a serem usados por todas as pessoas, sem 
necessidade de adaptação ou de projeto específico, 
incluindo os recursos de tecnologia assistiva 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
16) “Sua casa branquinha era muito parecida com 

as casas de sua aldeia quase moura, que 
conheci bem mais tarde. [...]. Um indício de 
heranças ibéricas e árabes que contribuíram 
para formar a cultura caipira. [...]. Lembro bem 
do cheiro da casa. Do lado de dentro o cheiro 
do barro seco do pau a pique, da tabatinga; do 
lado de fora, o cheiro das rosas pálidas da 
roseira agarrada à cerca de varas que separava 
o terreiro das plantações. Tenho no jardim de 
minha casa uma neta da roseira de minha avó.”  

(MARTINS, 2011).   

No que se refere as categorias conceituais da 
Geografia, assinale a alternativa que indica 
corretamente aquela presente no excerto. 
a) Território  
b) Região 
c) Paisagem 
d) Espaço geográfico 
 

17) “O movimento altermundialista considera a 
educação como “um direito humano prioritário 
e inalienável para toda a vida”. Essa idéia de 
direito fundamental, de direito antropológico do 
ser humano, é que deve ser destacada. Não 
basta defender a escola como serviço público, 
já que, hoje, privatizam-se os serviços públicos. 
Só uma escola pública de qualidade, porém, 
pode garantir o direito de todos à educação. 
Portanto, os altermundialistas, ao mesmo 
tempo, defendem a escola pública contra o 
______ e a privatização e exigem uma 
transformação profunda dessa escola, para que 
ela passe a ser um lugar de sentido, de prazer 
de aprender, de construção da igualdade social. 
Consideram que a escola deve tanto valorizar a 
dignidade de cada ser humano e a solidariedade 
entre os homens, como respeitar o que pode ser 
chamado de homodiversidade, em referência à 
expressão “biodiversidade”  

(CHARLOT, 2007).   

Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) neoliberalismo 
b) socialismo 
c) estado do bem-estar social 
d) nacionalismo 

18) “Em 15 de junho de 2022, o Acre comemorou 60 
anos de emancipação. O território foi declarado 
como um estado da federação em 1962, durante 
a fase parlamentarista do governo de João 
Goulart. Antes disso, desde 1903, quando foi 
anexado pelo Brasil em uma negociação com 
a Bolívia, o território acreano era dividido em 
três departamentos que se reportavam 
diretamente ao governo federal”  

(REVISTA GALILEU, 2022).  

No que se refere ao território do Acre, analise as 
afirmativas abaixo.  
I. O Acre está situado na região Norte do Brasil e 

tem quase 910 mil habitantes (IBGE CIDADES, 
2021), distribuídos em 16 municípios. Quase 
metade dos habitantes mora na capital, Rio 
Branco.  

II. O estado faz fronteira com o Peru e a Bolívia, e 
tem divisa com Amazonas, Rondônia e Manto 
Grosso. É o 16º estado brasileiro em área, com 
164,1 mil quilômetros quadrados. 

III. A Proclamação da República do Acre por Luis 
Gálvez Rodríguez de Arias, no final do século 
XIX, deu início ao período histórico da 
Revolução Acreana, marcado por disputas e 
conflitos militares entre Brasil e Bolívia.  

IV. O povoamento do Acre por migrantes oriundos 
do Nordeste brasileiro, em busca do látex 
produzido pelas seringueiras, tornou-se mais 
efetivo na segunda metade do século XIX. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I e II apenas 
b) II e III apenas 
c) III e IV apenas 
d) II apenas 
 

19) A semente de andiroba (Carapa guianensis) 
vem de árvores altas, de copas pequenas que 
estão presentes na América do Sul, Central e no 
Caribe. O óleo de andiroba é conhecido por sua 
utilização contra dores de garganta, 
cicatrização de ferimentos e como repelente de 
insetos, entre outras propriedades medicinais 
comprovadas cientificamente pela medicina. 
Segundo o Instituto Mamirauá, mais do que 
para consumo interno, entretanto, o óleo de 
andiroba se apresentou como uma alternativa 
de renda para centenas de pessoas que vivem 
no Amazonas, que tradicionalmente já extraiam 
o óleo da andirobeira [...]. O produto também é 
utilizado pelas artesãs da Reserva de 
Desenvolvimento Sustentável Amanã na 
confecção dos teçumes, para embelezar os 
produtos e torná-los duradouros  

(adaptado de G1, 2020).  

Assinale a alternativa que indica o termo 
comumente utilizado para denominar a 
população tradicional que realiza a atividade 
descrita no excerto. 
a) Caiçaras 
b) Silvicultores  
c) Peconheiros 
d) Andirobeiras  
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20) “O ribeirinho da Amazônia, o sertanejo da “civilização 
do gado” na caatinga (expressão de Gilberto Freyre) e 
o “bandeirante decaído” do interior de São Paulo, 
Minas Gerais, Goiás e adjacências (segundo Sérgio 
Buarque de Holanda), se obtinham algum excedente 
de produção, era sempre muito modesto. Quando 
essas populações são tocadas pela urbanização e 
pelos produtos e serviços que ela oferece, muitas 
vezes o equilíbrio precário em que vivem se deteriora. 
O desejo de adquirir utensílios de metal (mais tarde 
plástico), assim como outros produtos e serviços 
triviais, como transporte automotivo (em trens, ônibus 
ou barcos) e atendimento médico, por exemplo, exige 
que elas obtenham uma renda extra. Muitas vezes, a 
economia necessária para isso coloca essas 
populações em condições ainda mais frágeis de 
subsistência”  

(DIMENSTEIN; RODRIGUES; GIANSANTI, 2012).  

Assinale a alternativa que apresenta uma 
consequência do processo descrito no excerto. 
a) As cidades brasileiras surgiram quase sempre 

do improviso e raramente se valeram de 
qualquer planejamento, no entanto, foi a partir 
da segunda metade do século XX que se 
verificou o inchaço urbano 

b) O imigrante ao chegar na cidade adquiria 
maiores chances de sobrevivência visto que os 
empregos ofertados no meio urbano tinham 
altos salários e melhores condições de trabalho 
do que o meio rural 

c) Na primeira metade do século XX, as reformas 
urbanas e o investimento nos serviços e 
equipamentos públicos se multiplicavam nas 
capitais estaduais do país, em especial nas da 
Região Sul 

d) Com a decadência da economia açucareira, o 
início da industrialização incrementou 
fortemente a urbanização no Brasil, sobretudo a 
partir da década de 1930 na Região Nordeste 

 

21) “O Patrimônio é tudo o que nos é transmitido como 
uma herança. O Patrimônio Cultural remete à riqueza 
simbólica e tecnológica desenvolvida pelos grupos 
humanos que nos antecederam. Trata-se de um 
conjunto de conhecimentos e realizações de uma 
comunidade, acumulados ao longo de sua história, 
que conferem os traços de sua identidade.” [...]. 
Segundo o artigo 216.º da Constituição, o patrimônio 
cultural representa os bens: […] de natureza material e 
imaterial, tomados individualmente ou em conjunto, 
portadores de referência à identidade, à ação, à 
memória dos diferentes grupos formadores da 
sociedade brasileira.  

(FEMCULTURA, 2021).  

A respeito de patrimônios culturais mundiais do 
Brasil e os locais onde se localizam, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Conjunto Moderno da Pampulha - Belo 

Horizonte (Minas Gerais) 
b) Cais do Valongo no Rio de Janeiro (Rio de 

Janeiro) 
c) Centro Histórico de Salvador (Bahia) 
d) Centro histórico de São Paulo (São Paulo) 

22) “Segundo o último anuário do Fórum Brasileiro 
de Segurança Pública, o Brasil apresentou, em 
2021, queda de 6% nas mortes violentas, uma 
tendência observada desde 2018. A região 
Norte, porém, foi a única em que o índice 
cresceu – um aumento de 9%, atingindo taxa de 
33,3 casos para cada 100 mil habitantes, contra 
22,3 no país como um todo”  

(FOLHA DE SÃO PAULO, 2023).  

Assinale a alternativa que apresenta a causa 
que justifica esse aumento no número de 
mortes violentas na Região Norte. 
a) Entrada de imigrantes ilegais sobretudo do 

Uruguai 
b) Diminuição das disparidades socioeconômicas 

na região 
c) Interiorização das facções criminosas ligadas ao 

Sudeste 
d) Disputas territoriais entre diferentes 

comunidades indígenas   
 

23) Indicadores tradicionais de monitoramento do 
mercado de trabalho desagregados por sexo 
revelam desigualdades expressivas entre 
homens e mulheres. A taxa de participação 
(Conjunto Mínimo de Indicadores de Gênero), 
que tem como objetivo medir a parcela da 
população em idade de trabalhar na qual está na 
força de trabalho, ou seja, trabalhando ou 
procurando trabalho e disponível para 
trabalhar, aponta a maior dificuldade de 
inserção das mulheres no mercado de trabalho  

(adaptado de IBGE, 2018).  

Assinale a alternativa que não faz referência aos 
motivos que fazem com que a mulheres tenham 
maiores dificuldades de se inserir no mercado 
de trabalho em relação aos homens.  
a) Presença de crianças (filhos) vivendo no 

domicílio  
b) Dificuldade em se empregar após a maternidade 
c) Menor tempo dedicado ao estudo e qualificação 

profissional 
d) Reflexos de uma organização social patriarcal  
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24) “O sistema de produção escravista, implantado 
no Brasil pelos colonizadores portugueses, 
deixou marcas na sociedade brasileira. A 
abolição da escravatura em 1888 não significou 
a igualdade social. Os afrodescendentes nunca 
tiveram as mesmas condições que os 
descendentes europeus, embora se apregoe a 
existência de uma democracia racial no Brasil”  

(KUPPER, 2014).  

No que se refere a desigualdade étnica, analise 
as afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro 
(V) ou Falso (F). 
(  ) Dados atuais indicam que as desigualdade nas 

condições de vida das diversas etnias no Brasil 
é evidente, apesar de estar ocorrendo uma 
melhora progressiva dessa situação. O cenário 
atual nos leva a questionar o mito da democracia 
racial e a fortalecer o pensamento decolonial. 

(  ) Os grupos de africanos trazidos para o Brasil 
eram de etnias e culturas diversas. Procediam 
de distintos lugares da África, situados em uma 
ampla área que se estendia do Golfo da Guiné 
até o Sudão, atingindo ainda a região do rio 
Congo e a costa do Oceano Índico. 

(  ) Os africanos contribuíram para a diversidade 
cultural do Brasil, ao estabelecerem desde 
sociedades baseadas na posse coletiva da terra 
até os tradicionais centros de comércio e 
metalurgia. É grande a influência na culinária, na 
dança, na manifestação religiosa e no vestuário. 

(  ) Para escapar do cativeiro e do trabalho forçado, 
as pessoas escravizadas lançavam mão de 
fugas, rebeliões, assassinatos de fazendeiros e 
redutos de refúgio, como os quilombos. Nesses 
locais abrigavam-se também indígenas e 
mestiços, compondo uma estrutura social 
multirracial. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) F - V - F - V 
b) F - V - F - F 
c) F - V - V - F 
d) V - V - V - V 

 

25) A Fundação Nacional dos Povos Indígenas 
(Funai) realizou no mês de novembro, em 
parceria com a Empresa Brasileira de Pesquisa 
Agropecuária (Embrapa), o segundo módulo da 
Oficina de Práticas Agroflorestais na Terra 
Indígena Alto Rio Purus, localizada nos 
municípios de Manoel Urbano e Santa Rosa do 
Purus, no Acre. A iniciativa visa construir 
estratégias locais para o fortalecimento ______, 
bem como das práticas agrícolas 
desenvolvidas nas comunidades da etnia 
Madija Kulina.  

(adaptado de FUNAI, 2022).  

Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) da agricultura intensiva 
b) da segurança alimentar 
c) dos alimentos transgênicos 
d) da agricultura patronal 

26)  

 
Rio Arrudas em Belo Horizonte, 2009. 

Fonte: WIKIMEDIA COMMONS, 2020. 

 
“O crescimento rápido das cidades não pode 
ser acompanhado no mesmo ritmo pelo 
atendimento de infraestrutura para a melhoria 
da qualidade de vida. A deficiência de água 
tratada, de coleta e tratamento de esgoto, de 
pavimentação de ruas, galerias de águas 
pluviais, de áreas de lazer, de áreas verdes [...] 
é comum nessas cidades.”  

(ROSS, 2019).  

Assinale a alternativa que corresponde a uma 
intervenção antrópica na paisagem da imagem 
e um impacto ambiental. 
a) Desmatamento – deslizamento de terra 
b) Impermeabilização do solo – enchentes  
c) Industrialização – chuva ácida 
d) Extração da água subterrânea – subsidência do 

solo 
 

27) “Hoje esta consciência do caráter 
homogeneizador e monocultural da escola é 
cada vez mais forte, assim como a consciência 
da necessidade de romper com esta e construir 
práticas educativas em que a questão da 
diferença e do ______ se façam cada vez mais 
presentes. Uma outra contribuição que 
consideramos muito interessante para uma 
nova compreensão das relações entre 
educação e culturas(s) diz respeito a uma 
concepção da escola como um espaço de 
cruzamento de culturas, fluido e complexo, 
atravessado por tensões e conflitos”  

(CANDAU, 2008).  

Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) multiculturalismo 
b) etnocentrismo 
c) colonialismo 
d) racismo 
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28)  

Fonte: UNPLASH, 2020. 

 
“O caráter industrial da agricultura capitalista 
do país possibilitou a produção em grande 
escala das culturas cuja obtenção de preços 
altos no mercado garantia lucro certo nesses 
empreendimentos. O Estado atuou no sentido 
de estimular esses setores competitivos, 
deixando praticamente abandonado as culturas 
que se têm constituído, historicamente, na 
alimentação básica dos trabalhadores 
brasileiros”  

(OLIVEIRA, 2019).  

 
No que se refere a modernização no campo, 
conforme o indicado no texto e na imagem, 
analise as afirmativas abaixo. 
 
I. Estimula o desenvolvimento socioeconômico de 

modo uniforme no âmbito rural. 
 
II. Garante a segurança alimentar brasileira, com 

foco em abastecer o mercado nacional. 
 
III. Faz uso de alta tecnologia e inovações na 

produção, ocasionando desemprego estrutural. 
 
IV. Exige alto investimento em maquinários e 

fertilizantes, além da produção de sementes 
crioulas. 

 
Estão corretas as afirmativas: 
a) I e II apenas 
b) I e IV apenas 
c) III apenas 
d) IV apenas 

29) O “Plano de Metas” de Juscelino Kubitschek 
buscava promover o desenvolvimento regional. 
Apesar da criação da Superintendência de 
Desenvolvimento do Nordeste (Sudene), o 
esforço para distribuir o progresso por todo o 
país não foi bem-sucedido. A industrialização 
concentrou-se no centro-sul e as desigualdades 
econômicas regionais se agravaram. Continuou 
havendo, no nosso território, vários Brasis em 
um mesmo país.  
(adaptado de DIMENSTEIN; RODRIGUES; GIANSANTI, 2012).  

Assinale a alternativa que não faz referência a 
frase “vários Brasis em um mesmo país”.  
a) Taxação das grandes fortunas do patrimônio do 

contribuinte versus a existência de pessoas que 
sobrevivem de programas assistencialistas 

b) Existência da agricultura familiar de subsistência 
em pequenas propriedades versus a agricultura 
empresarial e altamente mecanizada  

c) Modernização tecnológica e desenvolvimento 
econômico versus a entrada de jovens 
desempregados para o crime organizado 

d) Acesso a bens de consumo supérfluos e 
serviços de alto padrão versus a falta de 
moradia, bens e serviços básicos como saúde e 
educação 

 
30) “Em seu livro Memória e sociedade: lembranças 

de velhos, a professora de Psicologia Social 
Ecléa Bosi afirma que ‘a memória do indivíduo 
depende do seu relacionamento com a família, 
com a classe social, com a escola, com a Igreja, 
com a profissão: enfim, com os grupos de 
conivência e os grupos de referência peculiares 
a esse indivíduo’ ”  

(BOSI, 1994 apud CALBUCCI; ROCHA; CALBUCCI, 2013).  

No que se refere a memória, analise as 
afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F). 
(  ) A memória exerce um papel fundamental no 

processo de desenvolvimento da capacidade 
racional do ser humano: sem ela, o ser humano 
teria que recomeçar as respostas adequadas a 
cada novo impulso. 

(  ) É a linguagem que permite que a memória seja 
um veículo de socialização das experiências 
individuais. 

(  ) No campo sociológico, a memória individual tem 
maior importância que a memória coletiva, pois 
é no indivíduo que nasce a concepção de 
identidade cultural. 

(  ) Os grupos mais influentes na sociedade impõem 
sua memória aos demais. Um museu, em última 
instância, celebra uma cultura oficial, a cultura 
da classe dominante. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - F - V 
b) F - V - F - V 
c) F - V - V - V 
d) F - F - V - F 
 

 


